
VI. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

С. И. Белов

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНСКОЙ ГЕОГРАФИИ БЕЛОРУССКОЙ ССР

Витебск, Государственный медицинский институт

Проблема медицинской географии Белоруссии в настоящее время начинает привлекать к себе исследователей. Бурное развитие промышленности, сельского хозяйства и транспорта на территории республики приводит к освоению новых районов и значительному росту в них населения. Углубленный анализ социально-экономических и природных факторов в различных районах БССР позволит выявить их влияние на физическое развитие и заболеваемость населения на этих территориях и, следовательно, целенаправленно планировать мероприятия по оздоровлению труда и быта людей.

Первые медико-географические и санитарные описания городов и уездов Белоруссии были выполнены русскими врачами в XIX в. (опубликованы описания Брест-Литовска (Н. Я. Чернибаев, 1835; К. И. Штейнберг, 1902), Могилева (И. Кляйнберг, 1847; А. Голынц, 1887; В. В. Кошелев, 1901), Минска (А. А. Бекаревич, 1890; П. А. Грацианов, 1900; С. Н. Урванцев, 1910), Бобруйска (Фейертаф, 1894; П. А. Горский, 1908), Пинска (Ф. К. Кодис, 1910), Борисова, Новогрудка, Речицы и др.).

Советские врачи (Б. Я. Эльберт, Б. Л. Фельдман, Е. В. Корчин, В. И. Вотяков, Т. Т. Сенчук, А. П. Красильников, Д. П. Беляцкий, Е. Е. Кацман и др.) изучали распространение на территории БССР малярии, склеромы, эндемического зоба, клещевого энцефалита, туляремии, лептоспирозов, бруцеллеза и гельминтозов. Однако обобщенных работ по медико-географической характеристике в целом Белорусской ССР и отдельных ее областей в этот период не было выполнено. В настоящее время подобные работы являются весьма актуальными.

Большое развитие нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей промышленности, разработка калийных и каменных солей и строительство электростанций, сконцентрированное на территории БССР магистральных газо- и нефтепроводов ознаменовалось освоением значительных участков местности, строительством здесь новых городов и поселков, перемещением в эти районы определенного количества населения. Отсюда возникает потребность для органов здравоохранения тщательного изучения условий внешней среды в новых районах, условий труда в новых производствах, рационального размещения и строительства многочисленных медицинских учреждений для обслуживания населения.

Возможное строительство большого судоходного канала Днепр-Неман, создание на нем шлюзов, гидростанций и затопляемых участков местности, несомненно в какой-то степени скажется на изменении климата, растительного и животного мира в зоне канала.

Природные факторы БССР определенным образом влияют на состояние здоровья и характер заболеваний людей. Тщательное изучение заболеваемости населения в этих зонах в связи с особенностями климата, почвы, рельефа, гидрографии, растительного и животного мира позволит выявить некоторые закономерности в распространении ряда болезней и начертить необходимые лечебно-профилактические мероприятия.

Большое значение для органов здравоохранения Белоруссии имеет всестороннее изучение местных средств: лекарственных трав, лечебных минеральных источников, оздоровительных мест (для строительства санаториев, домов отдыха, турбаз).